审稿:曾 炜 责编:邓 娴 版式:张 凌

集采惠民+技术突破,6岁听障患儿迎来"有声世界"

"人工耳蜗自由"照进现实

傅畅珺 通讯员 谢翠玲 实习生 罗艺涵

7月30日,邵阳学院附属第一医院耳 鼻咽喉头颈外科手术室内,一台精密的 人工耳蜗植入手术正有序开展。主刀医 生易天华凝神屏息,将一枚薄如细丝的 电极阵列精准植入6岁听障患儿小王的 耳蜗内。随着术中检测设备提示音响起, 在场医护人员纷纷露出欣慰笑容——这 不仅是小王重获新"声"的开始,更是国 家集采政策落地后,邵阳地区听障群体 医疗保障水平跃升的生动见证。

来自邵阳县的小王,出生时被诊断 为先天性重度听力障碍,长期依赖助听 器维持微弱听力。但传统助听器对重度 耳聋改善效果有限,人工耳蜗植入才是 根治方案。可动辄二三十万元的高昂费 用,让这个普通家庭望而却步

"以前进口人工耳蜗要近30万元, 即便分期付款也难以承受。"小王的父亲 哽咽道,"现在集采后设备降到5万元, 医保还能报销大部分,我们只花了八千 多块。"

账":国家集采政策实施后,人工耳蜗均 价降幅超80%,且被纳入医保报销范围 以进口设备为例,患者自付费用从数十 万元骤降至万元以内,真正实现"高端医 疗技术飞入寻常百姓家"。

作为邵阳市内唯一能独立开展人工 耳蜗植入手术的科室,该团队十年磨一 剑,目前已累计完成80余例手术,形成"精 准评估-微创植入-科学康复"的全流程 诊疗体系。术前,借助高分辨率CT、三维 重建、内听道MRI等技术,精准定位耳蜗 及听神经结构,为个性化手术方案提供依 据;术中,采用面神经监测、耳蜗开窗微操 作等尖端技术,确保电极精准植入,避免 损伤面神经及残余听力;术后,结合影像 复查、听觉言语康复训练,帮助患者逐步 适应声音世界,实现从"听见"到"听懂"的

"现在的人工耳蜗就像'智能听力管 家'。"易天华介绍,最新一代人工耳蜗不 仅支持蓝牙直连手机,还能通过APP远 该科主任易天华算了一笔"民生 程调控参数,患者甚至可戴着它游泳、运

动,生活几乎不受影响。

"对于听障儿童,时间就是语言。" 易天华表示,0岁至6岁是听障儿童最佳 康复期,越早治疗效果越好。轻度听力残 疾儿童通过装配助听器、重度听力残疾 儿童通过植入人工耳蜗,再在特定教学 环境进行1年至3年语言康复训练,就能 走出无声世界,进入普通中小学校,融入 正常社会生活。近年来,该院耳鼻咽喉头 颈外科始终以"精准、微创、安全"为理 念,不断突破技术瓶颈。科室配备国际先 进的术中神经监测系统、耳显微外科手 术器械,并定期选派骨干赴北京、上海等 地进修,确保与国内顶尖水平同步。

此次手术的成功,不仅是小王个人 命运的转折点,更是国家医改政策惠及 民生的缩影。随着集采政策深入推进和 医疗技术持续创新,曾经遥不可及的"人 工耳蜗自由"正成为现实,为无数听障家 庭点燃希望之火。该院耳鼻喉头颈外科 也将继续以仁心仁术,守护每一份"有 声"期待。



晚,邵东市举办 第三届"传承岐 黄智慧 共享健 康体重"中医药 茶饮文化惠民活 动。现场设置了 中医义诊、技术 体验和文化互动 专区,吸引众多 市民参与体验。 李世近 摄

7月31日

76岁老人颈动脉几近闭塞 医生巧置支架打通"生命通道"

邵阳日报讯(通讯员 贺翔 赵清清) 7月24日,邵阳学院附属第二医院介入血 管科团队在朱席政主任带领下,成功为一 名76岁高龄患者实施高难度"左侧颈动脉 球囊扩张成形术+支架置入术"。该患者患 有左侧颈内动脉次全闭塞,伴随明显头晕 及右侧肢体乏力症状。此次手术的成功开 展,标志着该院在复杂脑血管介入治疗领 域的技术实力已达区域领先水平。

和右侧肢体乏力入院,经术前CT血管成 像等检查明确诊断为"左侧颈内动脉次全

闭塞"。颈内动脉作为大脑供血主要通道, 其重度狭窄或闭塞是引发脑梗塞(中风) 的重要原因。该患者不仅病变程度重(血 管几近完全堵塞),且因高龄导致基础情 况复杂,手术风险极高,对术者技术、团队 协作及围手术期管理均提出严峻挑战。

保守治疗无法解决根本问题,血管 重建成为预防灾难性卒中的关键。7月23 日,该院医务部牵头组织介入血管科、神 经内科、神经外科、麻醉科、重症医学科 (ICU)等学科专家开展MDT诊疗讨论。 专家团队深入评估病情、手术指征、替代

方案及潜在风险,共同制定周密手术方 案与应急预案,保障手术安全可行。

7月24日,在充分术前准备基础上, 朱席政主任主刀为患者施行全身麻醉下 手术。手术面临三重核心难点:病变血管 几近闭塞导致导丝通过极度困难,且易 引发血栓或夹层;高龄患者血管迂曲钙 化增加器械操作难度;术中需严防斑块 碎片脱落导致脑栓塞。手术团队凭借精 湛导管导丝操控技术穿越闭塞病变段, 应用脑保护装置后精准实施球囊扩张成 形术,成功置入颈动脉支架支撑血管壁, 恢复大脑正常血流。

术后患者转入ICU严密监护,经多科 室精心治疗护理,头晕及肢体乏力症状显 著改善,未出现手术相关并发症。7月29 日,患者经系统评估后顺利康复出院。

厅寻找,最终在咨询台后认出了唐小细 那双充满关切的眼睛。"那天若不是你及 时联系医生、安排手术,后果不堪设想。" 老人紧握着唐小细的手再三道谢。唐小 细微笑回应:"老人家恢复好,我们就放 心了,这是我们该做的。"

唐小细的主动关怀与高效协调并非 偶然,而是医院"5C+陪诊志愿服务"的生 动实践。据悉,该服务推行以来,门诊办 及行政职能部门的志愿者已为数百名高 龄、体弱、行动不便或沟通困难的特殊患 者,提供全程陪诊、引导、协调等服务。其 着患者转",主动发现需求、解决困难,让 就医之路更温暖、顺畅、安全。

"李爷爷的经历让我们更坚定推进 '5C+陪诊志愿服务'的决心。"唐小细表 示,"面对高龄患者,一个主动询问、一次 及时搀扶、一个协调电话,都可能关乎生 命安全。门诊作为医院的第一窗口,我们 要用更敏锐的观察、更主动的服务、更紧 密的协作,为群众尤其是弱势群体的就



石医铅料



2025年4月,邵阳市中心医院"名医驻邵"工作站在东院启动 该工作站是推动优质医疗资源下沉、缓解群众"看病难"的惠民工程。 来自北京、上海、广州、长沙等地医院的胸外科、泌尿外科、肿瘤科等领 域权威专家入驻邵阳,陆续开展定期坐诊、定时驻点义诊、手术指导、 学术研究等工作。

省里专家来督导 营养治疗更靠谱

邵阳日报讯(通讯员 吴邵艳) 7月25日,湖南省临床营养专业质量 控制中心督导组一行赴邵阳学院附 属第二医院开展调研督导。

该院负责人介绍,作为邵阳本 地临床营养质控的"牵头单位",医 院在患者入院24小时内的营养风 险筛查、评估等方面做得不错。接下 来,还会牵头制定全市临床营养标 准,让营养治疗更规范,以后大家看 病时的营养服务会更靠谱。

专家们实地杳看了营养门诊、得科学、养得合理。

肠内营养配置室等地方,仔细检 查了营养筛查流程、科室管理等 情况。

反馈时,专家们肯定了该院的工 作,也指出了一些不足,建议加强营 养科信息化建设、规范配餐室管理, 多培养专业人才,让营养服务和看病 治疗结合得更紧密。

该院表示,会按专家建议改进 工作,以后会提供更安全、优质的营 养治疗服务,让咱邵阳人看病时吃

全市200人参加"艾梅乙"传播阻断培训 筑牢母婴健康防线

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 吴亚丽 龚平)7月23日, 由市卫生健康委主办、市妇幼保健 院承办的2025年全市预防艾滋病、 梅毒和乙肝母婴传播项目培训班举 办。此次培训聚焦消除"艾梅乙"母 婴传播,邀请多位专家授课,旨在提 升相关工作人员业务能力,为母婴 健康筑牢防线。

培训内容涵盖消除"艾梅乙"母 婴传播项目的各个关键方面,包括 现场评估要点解读、阳性孕产妇及 所生儿童管理规范、乙型肝炎精准 诊断方法,以及医患沟通技巧与隐 私保护等重要内容。培训形式丰富 多样,专家们通过案例分析、经验分

享、互动答疑等方式,让复杂的专业 知识变得易懂、实用。

来自各县市区卫生健康局妇幼 股股长,各级妇幼保健机构分管副院 长(副主任)、保健部主任、孕产保健 部主任及产科、儿科、新生儿科、妇保 科、儿保科、信息科、检验科人员,市、 县级医疗助产机构(含民营医院)妇 科、产科、检验科人员等近200人参 加了此次培训。

参训人员反馈,通过此次培训, 他们系统学习了预防艾滋病、梅毒 和乙肝母婴传播的最新知识与技 能,对相关工作流程和规范有了更 清晰认识,为更好地守护母婴健康 增添了底气。

心理健康公益讲座开讲

助家长破解孩子心理密码

通讯员 邓央)7月29日,由市妇女 调,这些表现往往是孩子心理需求 联合会、市卫生健康委员会主办,市 未满足的外在反映,家长需学会"解 心理学会、市脑科医院承办的家庭 教育公益讲座,在市脑科医院儿少 心理科举行。

此次讲座以"家庭共成长"为核 心,聚焦"青少年心理发展特点与抑 郁的信号"。主讲人邵东市心理健康 服务协会副会长曾佳佳,通过生动案 例和通俗语言,系统讲解了青春期青 少年脑发育的生理机制与心理发展 特点。她指出,青春期是孩子大脑发 育关键期,也是心理"暴风骤雨期", 此时孩子出现情绪波动大、自我意识 增强、人际交往敏感等情况属正常变 化,但易受外界影响引发心理问题。

在"抑郁的信号"环节,曾佳佳 详细列举了青少年可能出现的异常 行为,如情绪持续低落、对事物失去 兴趣、睡眠饮食紊乱、成绩骤降、自

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 我评价低甚至有自伤念头等。她强 码",及时关注孩子心理状态。

> 此次讲座获家长一致好评,不少 人表示,通过讲座深化了对青春期孩 子心理特点的理解,学会了识别异常 行为与心理需求,收获很大。一位家 长坦言:"以前觉得孩子叛逆不听话, 现在才明白很多行为背后有深层心 理原因,今后会多关注孩子心理,努 力做他们的'心灵守护者'。"

作为我市精神卫生专业医疗机 构,市脑科医院始终高度关注青少 年心理健康。该院将以此次系列公 益讲座为契机,持续发挥专业优势, 为家长提供更多心理健康教育知识 与技能培训,提升家长支持能力;同 时加强与学校、社区合作,构建全方 位、多层次的青少年心理健康服务 体系,为青少年健康成长保驾护航。

医心牵乡村 帮扶促振兴

邵阳日报讯(通讯员 胡海洋) 7月29日,市中西医结合医院工作 组深入乡村振兴联点村——新邵县 巨口铺镇石槽村,开展专题调研与 走访慰问活动,为困难群众送去关 怀,为乡村发展把脉问策。

在石槽村,工作组首先走访慰问 了部分困难群众和老党员。每到一 户,工作人员都与村民亲切交谈,详 细询问家庭生活、健康状况及面临的 困难,并送上慰问物资。

慰问结束后,工作组实地调研 石槽村,深入了解村集体经济发展 现状、基础设施建设及健康帮扶需落地见效。

求。在随后召开的乡村振兴工作座 谈会上,工作组认真听取了驻村工 作队的汇报和村"两委"干部的意见 建议,对驻村工作取得的成效给予 肯定,并明确了下一步工作方向:发 挥医疗优势,持续开展健康义诊、疾 病预防知识普及,提升村民健康水 平;聚焦产业振兴,探索"村集体经 济+合作社+农户"模式,拓宽增收 渠道;强化党建引领,建强村党组 织,凝聚发展合力。同时强调,要严 守纪律规矩,确保帮扶资金规范高 效使用,以扎实作风推动各项任务

患者邓女士因持续4个多月的头晕

6月12日,年事已高的李先生因腿部

不适,在老伴搀扶下步履蹒跚地走进门

诊大厅。两位老人艰难前行的身影,立刻

引起正在巡视的唐小细的关注。她没有

等待老人求助,主动快步上前询问情况。

为血栓老人赢得黄金抢救期 邵阳日报讯(通讯员 赵清清)7月 应急响应,电话联系介入血管科主任朱

门诊巡视多问一句,及时化解致命危机

23日,邵阳学院附属第二医院门诊大厅 席政,清晰转述老人的症状与状态。 上演感人一幕,一位老人紧紧握住门诊 接到电话的朱席政没有推诿,也未要 办主任唐小细的手,激动地重复着:"多 求老人自行前往诊室。基于唐小细提供的 亏了你,救了我家老头子的命。"这背后, 关键信息,他当即判断存在深静脉血栓 是一段关于敏锐观察、主动担当与高效 (DVT)的高风险,立即放下手头工作,跑 协作的暖心故事,生动诠释了医院"医生 向门诊大厅,在休息处现场查看老人腿 围着病人转"的服务理念,也彰显了"5C+ 部。经评估,朱席政果断决定:立即收治住 核心是变"患者围着医生转"为"医生围 陪诊志愿服务"的深远意义。 院,这为后续抢救赢得了宝贵时间。

> 入院后,检查证实了预判:李先生患 有广泛的下肢深静脉血栓(DVT),血栓 一旦脱落后果不堪设想。得益于前期的 快速响应与顺畅衔接,医疗团队当日完 成必要检查和紧急处置,次日成功实施 手术,彻底解除了生命危机。

仔细聆听李先生的描述并检查腿部 后,凭借丰富的临床经验,唐小细敏锐察 7月23日,康复良好的李先生由老伴 觉老人病情严重,已不适宜走动。她当即 陪同回到医院。因上次过于焦急,老人未 看清恩人模样,抱着一丝希望在门诊大 医之路保驾护航。" 搬来凳子让老人坐下休息,并迅速启动